Hudební nástroje v proměnách času – resumé

R. Drgáčová

K hudebním nástrojům patří všechny předměty, které jsou schopny vytvořit zvuky sloužící k uskutečnění hudebních myšlenek a struktur a dělí se podle typů zvuků na nástroje rytmické a melodické. Při vzniku a užívání nástrojů sehrály rozhodující roli magické a kultické potřeby. Nehmatatelný tón měl schopnost očarovat okolní svět a spojit člověka s božstvem a proto téměř všechny evropské hudební nástroje mají své kořeny ve velkých starověkých kulturách. 

Nejstarší dochované nástroje – několikadírkové píšťaly, vyryté do kostí pravěkých zvířat a primitivní bicí nástroje pocházejí z doby kolem 20 000 let př. n. l.

Z mladší doby kamenné a bronzové máme průkazné doklady o velkém rozvoji hudební kultury v různých vyobrazeních / mnohostrunné harfové nástroje, kostěné a bronzové píšťaly /, velký význam nástrojů je znám i z hudby mimoevropských kultur.

Smyčcové nástroje nejsou specificky evropským vynálezem, v této zeměpisné oblasti ale zaznamenaly dalekosáhlý rozvoj / v cca 8. – 9. stol. /. V celém středověku zůstávaly tyto nástroje v podstatě nezměněny, teprve v renesanci se stavěly celé nástrojové rodiny, které se lišily výškou tónu jednotlivých strun. Další zdokonalení nástrojů přineslo baroko
V renesanci zaujímaly nejvýznamnější pozici nástroje dechové, v baroku je vystřídaly akordické nástroje jako je loutna a cemballo. 

18. a 19. století přineslo rozhodující technický pokrok na poli hrací mechaniky / klapkové systémy a ventily /, vůdčí postavení zaujaly melodické nástroje. 

20. století přináší širší užití bicích nástrojů a jako novinku elektronické hudební nástroje.

Ve století 19. také začal systematický sběr hudebních nástrojů a s ním vznikaly i katalogy, které se snažily popsat a zařadit všechny nástroje podle vzniku tónu, stavby nástroje, způsobu hry a doby jeho vzniku. 

Symfonický orchestr a jeho složení

Sekce:

a) smyčcové nástroje – 

1. a 2. housle, viola, violoncello, kontrabas

b) dechové nástroje dřevěné –

flétna, pikola, hoboj, anglický roh, klarinet, fagot / basklarinet, kontrafagot /, saxofon

c) dechové nástroje žesťové –

trubka, lesní roh, tuba, trombon

d)  bicí nástroje –

velký a malý buben, tympány, činely, triangl, kastaněty, zvony, xylofon, metalofon, marimba, dřevěný blok, rumba koule a řada dalších – dle potřeb jednotlivých skladatelů

e) další nástroje symfonického orchestru: klavír, harfa, celesta, Martenotovy vlny

Historický vývoj nástrojů symfonického orchestru

Smyčcové nástroje
K jejich ranným typům náleží středověká rubeba a fidula, jsou pokračovatelky arabského rabábu. V 16. stol. se rozlišovaly podle držení: viola da gamba / mezi koleny / a viola da braccio / držení paží ve výši ramen /. Z prvně jmenované vzniklo violoncello, z viol da braccio rodina houslí. Smyčce byly nejprve lukovitého tvaru, který umožňoval bezproblémovou hru akordů, rovný smyčec vznikl v 18. stol. Plně vyvinuté housle se objevily na počátku století šestnáctého v severní Itálii. Housle z italské Cremony / 17. a 18. stol./ jsou považovány za nepřekonané a jejich rozměry jsou dodnes platné při stavbě současných nástrojů.                                     

                                               II.

Dechové nástroje dřevěné

Flétny příčné se objevily v Evropě jako nástroje asijského původu ve 12. stol. a zdomácněly především v Německu. V 16. stol. byly zavedeny v různých délkách do orchestru, v 17. a 18. stol. se staly vícedílným nástrojem a v roce 1832 vznikla ta podoba velké příčné flétny, jak ji známe dnes. Klarinet, fagot, hoboj anglický roh a další nástroje tohoto typu patří mezi jedno 

či dvojplátkové nástroje, které hrají přes tzv. strojek. Hoboj přišel z Přední Asie a Egypta do Řecka a Říma, ve své arabské podobě později znovu přes Sicílii do Evropy. Jeho předchůdcem, i předchůdcem klarinetu, byla tzv. velká šalmaj, která zní jako pastýřská píšťala. Nejmladším nástrojem je saxofon vynalezený v roce 1840 H. Sachsem. Existuje

v sedmi velikostech od sopraninového až po kontrabasový a spojuje mosaznou trubici s klarinetovou hubičkou. Je oblíbený nejen v jazzu, ale také v symfonickém orchestru.

Dechové nástroje žesťové

Výška tónu je určena délkou chvějícího se vzduchového sloupce, změny tónu se tvoří elastickým napětím hráčových rtů, které tento vzduchový proud přerušují. Barva zvuku záleží především na tvaru nátrubku, rozsah tónů je určován délkou trubice, jejím vysouváním / např. u pozounu /, prstokladem či zapojením ventilů a dusítek. Mají rovněž nesmírně zajímavou historii počínající renesančními cinky, ofiklejdou a serpenty, loveckými a poštovskými rohy atd. a i dnes existuje velmi široká škála druhů těchto nástrojů. Český klasicistní skladatel Hampl žijící v Drážďanech měl velký vliv na využití a modernizaci lesního rohu.

Bicí nástroje

Zde rozlišujeme nástroje s určitou výškou tónu, které se zapisují do notové osnovy / sem patří např. tympány, marimba, xylofon, metalofon, vibrafon a zvonkohra / a s neurčitou výškou zvuku / např. různé druhy bubnů, činely, triangl atd. /, jejichž rytmus se zapisuje jen na jednu linku. Údery na tyto nástroje jsou vyluzovány nejrůznějšími typy paliček či metliček, může se ale na ně i škrábat, či tlouci jedním o druhý. 

Klavír

Předchůdcem bylo cemballo / nebo také jednodušší spinet a virginal /, tvoření tónu je způsobeno trny z ptačích per / dnes z umělé hmoty /, jež jsou upevněny na jazýčcích a jeho hlasitost se nedá ovlivnit. Cemballo bylo vedle varhan vůdčím klávesovým nástrojem 16. – 18. stol. a bylo vytlačeno zvukově bohatším kladívkovým klavírem, kde vzniká tón úderem kladívka potaženého plstí, až kolem roku 1760. 

Harfa

Pochází z Orientu a v Evropě se objevuje poprvé v 8. stol. v Irsku. Ve své moderní podobě má výšku asi 180 cm, sedm pedálů a 48 strun. Její předchůdkyní byla tyrolská háčková harfa, která pochází ze druhé pol. 17. stol. a která umožňovala první chromatické zvýšení tónů pomocí háčků zkracujícími struny. Pro první pedálovou harfu, která se objevila kolem roku 1720 a umožňovala hru ve všech tóninách, psal koncerty W. A. Mozart.

Celesta

Patří mezi bicí nástroje, podobná zvonkohře s klaviaturou, vznik -1866
Martenotovy vlny

Elektrofonický nástroj M. L. E. Martenota, vznik – 1928

